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Националният осигурителен институт (НОИ) стартира проект BG05SFOP001-1.008-0001 

„Развитие и въвеждане на Институционалната архитектура на НОИ за приоритетни процеси, 

свързани с пенсиите и предоставяне на електронни административни услуги“. Той се 

реализира чрез договор за изпълнение по Оперативна програма „Добро управление“ (ОПДУ), 

приоритетна ос „Административно обслужване и е-управление“, финансирана от Европейския 

съюз (ЕС) чрез Европейския социален фонд на стойност 4 210 596,78 лева, подкрепено с 

национално съфинансиране от 743 046,49 лева. Общата стойност на проекта е 4 953 643,27 

лева. (безвъзмездна финансова помощ), а продължителността - 49 месеца. Проектът стартира  

на 16.04.2019 г. и приключва на 31.12.2023 г. 

Основната цел на проекта е развитието и въвеждането на Институционална архитектура 

(ИА) на НОИ за приоритетни процеси, свързани с пенсиите, чрез разработване на Интегрирана 

информационна система за пенсиите (ИИСП), в т.ч. и Електронно осигурително досие за 

пенсия за всяко осигурено лице и самоосигуряващ се в частта бизнес логика, процеси и данни. 

С настоящия проект се поставя акцент върху пенсиите, като основна, ключова дейност 

на НОИ, респективно - изграждането на ИА на НОИ стартира с приоритетните процеси по 

отпускане и изплащане на пенсиите и добавките по Кодекса за социалното осигуряване и 

надграждане на административните услуги, свързани с тях. 

Проектът адресира консолидирането на различни информационни източници за 

осигурителен стаж и доход за пенсия и други документи и данни, необходими при 

пенсиониране, и обединяването на различните информационни ресурси за тяхното доставяне и 

използване в Интегрирана информационна система за пенсиите. Ядрото на ИИСП ще бъде 

Електронното осигурително досие за пенсия, включващо всички източници на електронна 

информация, необходими за процеса по отпускане и изплащане на пенсии, в структуриран вид 

и дигитализирани неструктурирани документи. 

Изпълнението на проекта ще доведе до цялостна електронизация и дигитализация на 

дейността на НОИ относно процесите по отпускане и изплащане на пенсии и възможност за 

предоставяне на комплексно административно обслужване в рамките на пенсионното 

производство, затваряйки цикъла на документооборота по електронен път при обмен на 

информация с външни организации и предоставяне на електронни административни услуги за 

осигурени и самоосигуряващи се лица. Реализирането на електронна комуникация с 

осигурители, осигурени лица и административни органи в процеса на отпускане на пенсии и 

подаване на данни от осигурители за осигурителен стаж, доход и категория труд ще позволи 

директна комуникация на НОИ с трети страни в процеса на пенсионното производство, което 

ще доведе до минимум документите и информацията, изисквани от физическите лица. 
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Реализирането на тази задача е обвързано още с интеграция на информационните 

системи на НОИ със значителен брой източници на данни и информация с различно ниво на 
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електронизация, многообразие на засегнатите в процеса страни, и необходимост от 

продължаване на усилията за предоставяне на качествени леснодостъпни електронни услуги 

за гражданите и бизнеса. За целта ще се разработят Технологична платформа за 

информационно и процесно междуведомствено взаимодействие (ТПИПМВ) и Единен портал 

за електронни услуги на НОИ (ЕПЕУ) като унифицирани единни входно-изходни точки за 

комуникация с ИИСП. 

Проектът реализира частично и Секторната стратегия за развитие на електронното 

управление в НОИ – „e-oсигуряване” 2018-2023 г. (Секторна стратегия „е-oсигуряване“), 

одобрена от Държавната агенция „Електронно управление“ през август 2018 г. Секторната 

стратегия е създадена от НОИ като допълващ документ към Стратегията за развитие на 

електронното управление в Република България 2014-2020 г. и отразява цялостната стратегия 

за развитие на информационните технологии на НОИ, която надгражда и доразвива 

Стратегията за развитие на НОИ 2018-2021 г. и допринася за реализиране на Системата за 

координация на социалната сигурност в ЕС, ведно с пакет от нормативни актове на ЕС в 

областта на социалното осигуряване и технологични решения за реализацията им по 

електронен път. 

 
 


